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MODEL DE SINTES! D’ARN | PROTEINES “STACO”

Contingut de la caixa:

Aquest model consta de les seglents peces:
« marc on muntar el model
« una molécula monocatenaria d’ADN formada per:
12 peces representatives dels quatre tipus de nucleosids:

Q>P

)

- 1 tira de goma representant els fosfats.

« 12 peces de mida petita representatives dels quatre tipus de nucledsids que formen

o ng

« una llarga tira de goma perforada significant els fosfats.

"ARN missatger.

« 12 peces de mida mitjana representatives de bases de I'ARN de transferéncia.

e 2

« 4 tires de goma ,curtes, que farem servir per a interconnectar les bases de I"’ARN de

transferéncia i els aminoacids.

e 4 peces d’aminoacid.
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Objectius:

+ Comprendre el mecanisme de transcripcio: sintetitzar ARN missatger a partir d’'una
cadena d’ADN. Trencar els enllacos entre les bases nitrogenades alhora que es
forma la cadena complementaria a I’ADN, perd utilitzant |"uracil.

+ Comprendre el mecanisme de traduccié: sintesi de proteines a partir d’'una cadena
d’ARNm. Ensamblar un ARNt amb un aminoacid a tres bases nitrogenades de

I’ARNm (codd).
Replicacié
DNA'/
Transcripcié
RNA
lfmducdd
Nivell d utilitzacié: Proteina

Programa d’ensenyament postobligatori.

Experiéncies a realitzar:
» Transcripcio:
Aquest mecanisme consisteix en la copia de regions especifiques de I'’ADN a un tipus

de polinucleotid quimica i funcionalment diferent anomenat ARN de transferéncia(ARN®).
Aquest procés esta catalitzat per I'enzim ARN polimerasa.
En el model es pot representar com segueix:

Col.loqueu el marc de muntatge en posicié vertical.
Agafeu la tira de goma representativa de la cadena de fosfats i mantingueu-la de
forma que els forats es presentin com indica el dibuix.

A N N



Tot mantenint la tira de goma com s’indica, inseriu-hi I'extrem acanalat de la part
que simbolitza el sucre als nucledsids (D), procedint des de sobre.

Aixi representem la formacié de nucledtids. E

Sucre

UL
W A
4

Un nucledsid esta constituit per dos components: una base nitrogenada i un sucre de cinc carbonis.

/ Nucledsid

(&

4

¢

Un nucledtid esta constituit per per un nucledsid unit a un grup fosfat.

Quan hagiu acabat la tira o cadena, col.loqueu-la en la vareta de suport del nucli,
empenyent els extrems fesos dels nucledtids contra la vareta fins que s abracin.

Aleshores descubrireu que I'hélix és dretana.
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A mesura que es produeix el procés de la transcripcio | les dues cadenes que formen la
doble hélix d’ADN es van separant per accié de I'enzim, és per aixé que en el model
nomeés representem una cadena d’ADN que actua com a motlle per a la formacié de
I'ARNm.

L’ARNm també esta format per una seqtiéncia lineal de nucledtids, peré presenta dues
petites diferéncies respecte I’ADN: el sucre és la ribosa i la base timina és substituida
per I"Uracil. Base nitrogenada

| / \
_Hd D/ . J_o_c..z (l

a-

\ / OH OH
Grup fosfat

- Uniu les bases de I'’ARNm a les bases de I’ADN segons el codi de la seglient taula

ADN ARN missatger ARN de transferéncia
Adenina (A) Uracil (U) Adenina (A)
Citosina (C) Guanina (G) Citosina (C)
Guanina (G) Citosina (C) Guanina (G)

Timina (T) Adenina (A) Uracil (U)
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- Engalzeu els exirems sucre dels nucledsids a la cadena curta de goma

representativa dels fosfats (forats rodons) formant aixi '’ARN complementari a la
cadena d’ADN.

Estructura de I'ADN i I"ARN.

(Aquest ARNm conté tota la informacié de la seqiéncia de I’ADN de la que ha estat
copiada.)
- Un cop acabat aquest procés 'ARNm es desenganxa de I’ADN i és transportat al

citoplasma on trobara els ribosomes per iniciar el seglent pas.
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> Traduccié:
Aquest mecanisme consisteix en la traducci6 de la informacio .genética de 'ARNm
obtingut en el procés anterior a una seqliéncia d’aminoacids. A diferencia de la
transcripcié que es produeix en el nucli, Ia traduccié es dona en els ribosomes.
Per a representar aquest mecanisme en el model, farem com segueix:
Un cop desenganxada la tira d’ARNm obtinguda en la transcripcié de la vareta de
suport del nucli encaixeu-la a la vareta del ribosoma.
Aneu amb compte i no canvieu un extrem per I"altre! (Encaixeu la tira de goma a |a ranura).

- Seguidament afegiu tres nucledtids de I’ARNt a una de les petites tires de goma i
col.loqueu una peg¢a d’aminoacid a la ranura de la part superior de la tira de goma.
Els tres nucledtids farmen I'anticodd de I'ARNt que determina quin aminoacid

Y,

transporta aquesta molécula.

bucle 3
aTp

antwcoda

Estructura de la molécula d’ARNt,



Les bases de |'anticodd de I’ARNt han de concordar amb les bases de 'ARNm que
sén al suport del ribasoma d acord amb el codi de la taula de la pagina 4. Aixi fes
molécules d’ARNt és I'intermediari entre els acids nucléics i les proteines.

ARNm
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La traduccié d’una seqgiiéncia de nucledtids de I"/ARNm, a una seqiiéncia d"aminoacids, depen de

I"aparellament de bases complementaries entre un codd de I’ARNm i ['anticodé corresponen de |"ARN.

Assegureu-vos que la part dreta de la taula de muntaige resti tancada i que la tira

metal.lica quedi visible.

Munteu el triplet de ’ARNt sobre I'eix del ribosoma, unint-hi 'extrem de les tres
bases del missatger. La peg¢a de I'aminoacid ha d’adherir-se magnéticament a la
barra metal.lica i la costella posterior de la peca d’aminoacid ha d’enirar en |’encaix

de la tauia de muntaige.

Completeu el joc unint tres triplets d"’ARNt més a les hases de 'ARNm.
Cada unié entre dues-peces d’aminoacid representa un enllag peptidic.

El conjunt d aquests quatre triplets encadenats figura un petit tros de proteina.

cuc AGC GUU ACC AU

Ser Val Thr

—-Leu

2ﬁ UCA GCG UUA CCA

Ser Ala

U
™

Leu Pro

cCu CAG CGU UAC CAU
3 sneel e b sl \—

Gln Arg

Tyr——His—

Una cadena d aminoacids unifs per
enllacos peptidics formen un tros de proteina.
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- Qbriu amb compte el pany dret del tauler de muntatge. A mida que s obre el pany,
la cadena dels aminoacids units per enllacos peptidics es desenganxa dels seus
ARNt i la proteina queaa lliure al citoplasma.
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